



習近平

出席《生物多樣性公約》峰會 宣布中國出資15億設昆明生物多樣性基金

人不负青山 青山定不負人

習近平指出，生物多樣性使地球充滿生機，也是人類生存和發展的基礎。保護生物多樣性有助於維護地球家園，促進人類可持續發展。昆明《生物多樣性公約》第十五次締約方大會為未來全球生物多樣性保護設定目標、明確路徑，具有重要意義。國際社會要加強合作，心往一處想、勁往一處使，共建地球生命共同體。

構建共同發展地球家園

習近平強調，人與自然應和諧共生。我們要尊重自然、順應自然、保護自然，構建人與自然和諧共生的地球家園。綠水青山就是金山銀山。良好生態環境既是自然財富，也是經濟財富，關係經濟社會發展潛力和後勁。我們要加快形成綠色發展方式，促進經濟發展和環境保護雙贏，構建經濟與環境協同共進的地球家園。新冠肺炎疫情給全球發展蒙上陰影。面對恢復經濟和保護環境的雙重任務，我們要加強團結、共克時艱，讓發展成果、良好生態更多更公平惠及各國人民，構建世界各國共同發展的地球家園。

習近平強調，我們處在一個充滿挑戰、也充滿希望的時代。為了我們共同的未來，我們要攜手同行，開啟人類高質量發展新征程。

中國大力發展可再生能源

習近平指出，中國生態文明建設取得了顯著成效。中國將持續推進生態文明建設，堅定不移貫徹創新、協調、綠色、開放、共享的新發展理念，建設美麗中國。

習近平指出，為推動實現碳達峰、碳中和目標，中國將陸續發布重點領域和行業碳達峰實施方案和一系列支撐保障措施，構建起碳達峰、碳中和「1+N」政策體系。中國將持續推進產業結構和能源結構調整，大力發展可再生資源，在沙漠、戈壁、荒漠地區加快規劃建設大型風電光伏基地項目。

億千瓦沙漠風電項目首期開工

中國將持續推進產業結構和能源結構調整，大力發展可再生能源，在沙漠、戈壁、荒漠地區加快規劃建設大型風電光伏基地項目，第一期裝機容量約1億千瓦的項目已於近期開工。

習近平最後強調，人不負青山，青山定不負人。生態文明是人類文明發展的歷史趨勢。讓我們攜起手來，秉持生態文明理念，站在為子孫後代負責的高度，共同構建地球生命共同體，共同建設清潔美麗的世界！

《生物多樣性公約》第十五次締約方大會領導人峰會於10月12日在昆明以線上線下結合方式舉行，聯合國秘書長古特雷斯、俄羅斯總統普京、埃及總統塞西、土耳其總統埃爾多安、法國總統馬克龍、哥斯達黎加總統阿爾瓦拉多、吉爾吉斯斯坦總統扎帕羅夫、巴布亞新幾內亞總理馬拉佩、英國王儲查爾斯等以視頻方式出席。



●習近平以視頻方式出席在昆明舉行的《生物多樣性公約》第十五次締約方大會領導人峰會並發表主旨講話。習近平宣布，中國將率先出資15億元人民幣，成立昆明生物多樣性基金，支持發展中國家生物多樣性保護事業。中方呼籲並歡迎各方為基金出資。

與會國家領導人關注要點

法國總統馬克龍

地球生病了，人類也不會健康，希望在中國昆明舉辦的大會能夠通過「富有雄心」的「2020年後全球生物多樣性框架」，幫助國際社會更好應對挑戰。只要人類想繼續生活在地球上，就必須停止破壞自然，與其和諧相處。國際社會必須推動形成合力，尊重自然，堅持保護和修復生態系統。



新華社

俄羅斯總統普京

保護生態環境是所有國家、全人類的共同任務，任何國家單打獨鬥難以實現目標。考慮到各國的優先事項和具體情況，COP15 (Fifteenth meeting of the Conference of the Parties) 推動通過的「2020年後全球生物多樣性框架」特別關注發展中國家和最不發達國家的訴求尤其重要。希望框架納入具體想法和建議，有助於實現全球環境再平衡。



新華社

來源：新華社

習近平提四點建議

第一，以生態文明建設為引領，協調人與自然關係。

要解決好工業文明帶來的矛盾，把人類活動限制在生態環境能夠承受的限度內，對山水林田湖草沙進行一體化保護和系統治理。

第二，以綠色轉型為驅動，助力全球可持續發展。

要建立綠色低碳循環經濟體系，把生態優勢轉化為發展優勢，使綠水青山產生巨大效益。加強綠色國際合作，共享綠色發展成果。

第三，以人民福祉為中心，促進社會公平正義。

要心繫民衆對美好生活的嚮往，實現保護環境、發展經濟、創造就業、消除貧困等多面共贏，增強各國人民的獲得感、幸福感、安全感。

第四，以國際法為基礎，維護公平合理的國際治理體系。

要踐行真正的多邊主義，有效遵守和實施國際規則。設立新的環境保護目標應該兼顧雄心和務實平衡，使全球環境治理體系更加公平合理。

新疆姑娘初雯雯拍視頻 召集百萬青年護河狸



過去四年，有超過一百萬中國『90後』『00後』參與了保護河狸的公益項目。

11日，被稱為「河狸公主」的中國新疆姑娘初雯雯作為全球青年代表之一，在中國昆明舉行的《生物多樣性公約》締約方大會第十五次會議上發言，向世界分享中國青年合力保護河狸的成果。

河狸 動物界的建築師

初雯雯是阿勒泰地區自然保護協會代表、北京林業大學在讀博士。過去四年時間裏，她與小夥伴們通過短視頻社交媒体「抖音」，成功與一百萬名中國青年聯繫在一起，合力促進了中國國家一級重點保護野生動物河狸的數量上升20%。

鮮有人知，中國也有河狸，牠們叫蒙新河狸，僅分布在新疆阿勒泰地區，數量600隻左右，是中國國家一級重點保護野生動物。初雯雯說，這些擅長修水壩的小傢伙被稱為「動物界的建築師」，河狸修築的水壩可以改變水位聚集魚群，為水鳥提供棲居場所，進而引來小熊狩獵以及更多昆蟲。「每一個河狸壩都能為更多的野生動物提供新的生境，提升當地生物多樣性水平。」

初雯雯從小就有成為自然保護工作者的夢想。2017年，她在北京林業大學碩士畢業時，曾陷入巨大糾結之中。「當時，我的同學們大多選擇留在北京，有的考取了公務員，有的去了大企業工作，還有的進入了科研機構。」

當時，她内心糾結：是留在北京的寫字樓裏工作，還是回到新疆繼續自己自然保護工作者的夢想？

「志不求易者成，事不避難者進。」一生從事自然保護工作的父親送給她這句話，讓她走出糾結，義無反顧

地回到家鄉新疆的大自然之中。

建「河狸食堂」種40餘萬灌木柳

回到新疆，她發現，烏倫古河經常出現河狸相互打鬥受傷、死亡的情況，「因為河狸對棲息地的要求十分苛刻，牠們只會選擇食物資源豐富的地方築壩做窩，而牠們食物的主要來源是面積越來越小的天然灌木柳。」

當年，初雯雯等青年就在互聯網上發起「河狸食堂」公益項目，為河狸種植灌木柳。他們在互聯網上發布視頻，讓中國網友知道了中國也有河狸，還告訴網友一瓶可樂的錢可以支持種一棵樹、一杯咖啡可以種六棵樹、一份炸雞可以種十棵樹……

「中國網友紛紛省下零花錢，投入為河狸種樹的公益項目，他們絕大多數是與我同齡的『90後』『00後』中國青年。」初雯雯說，依靠從一百萬中國青年嘴裏省下來的零花錢，「河狸食堂」項目建成了一個有40多萬灌木柳的超級食堂。「如此多的中國年輕人，和我一樣亮明了對自然保護的態度並且參與其中，我想中國今後的自然保護事業一定很棒。」

「河狸食堂」之後，初雯雯他們又發起了「河狸守護者」公益項目，培養出當地190戶牧民成為保護自然的巡護員。此外，在當地政府支持下，他們又發起了「河狸方舟」公益項目，今年冬天阿爾泰山脈在中國境內的第一個專業野生動物救助中心即將在新疆投入使用。

目前，他們的工作成效正在顯現。初雯雯感嘆，「我們幸運能够生活在一個青年人得以施展志向、國家大力支持自然保護的偉大時代，這份和諧是世界該有的樣子。」號召全球更多青年嘗試更有意思的方法去了解自然、體驗自然、保護自然。

最後，她向與會嘉賓發出邀請，「歡迎大家去新疆，與我一起看河狸。」

●中新社

●被稱為「河狸公主」的中國新疆姑娘初雯雯作為全球青年代表之一，在中國昆明舉行的《生物多樣性公約》締約方大會第十五次會議上發言，向世界分享中國青年合力保護河狸的成果。

新華社

●河狸是動物世界上最偉大的建築家，牠能通過自己的能力改變自己的棲息場所。

網上圖片

●河狸是動物世界上最偉大的建築家，牠能通過自己的能力改變自己的棲息場所。

網上圖片

中國館線上展
中華白海豚保育入展

香港文匯報訊（記者 丁樹勇 昆明報道）本次生物多樣性大會設置了中國館線上展，分主展區、地方展區和雲南展區，從2021年10月10日持續至2022年上半年。

主展區可通過手動漫遊和自動漫遊模式瀏覽展館全貌，手動點擊地圖按鈕，可依次或任意順序瀏覽序言及7大板塊內容。在「道法自然 天人合一」板塊，可領略到古代聖賢者的智慧；在「錦繡山河 生機盎然」板塊，又可了解「胡煥庸人口地理分界線」（1935年中國地理學家胡煥庸劃出了一條中國人口密度分界線）及中國豐富的生態系統、物種和遺傳多樣性；而在「中國故事 民間力量」板塊，則圖文並茂講述用生命守護可可西里的索南·達傑、歸僑「愚公」鄭文泰從億萬富翁到林間「農夫」等多個故事，並以展板介紹港澳珠澳大橋考慮保護白海豚，實現中華白海豚「零傷亡不搬家」等野生動物保育事例，以短視頻介紹亞洲象溫暖回家、成功救護放歸東北虎、送迷途的海豚回家等故事。

雲南展區可通過語音導覽自動逛展，並可點擊吉祥物參與生物多樣性趣味答題；地方展區則通過視頻、全景導覽、3D逛展等方式，全方位多角度展示不同省份生物多樣性保護的特點和亮點。廣東展區不僅展示持續改善的生態環境、日益優化的生態空間格局，為市民高品質生活創造條件，也為生物多樣性保護提供了堅實的基礎和保障，展示了南嶺南海生機勃勃的景象；並提出了建設世界一流生態灣區的願景，介紹了粵港澳大灣區建設從一開始便把生態優先貫穿建設全過程，努力打造更具國際競爭力的生態灣區樣板，成為宜居宜業宜遊的優質生活區。